

# 国务院、中央军委公布实施新修订的《军人抚恤优待条例》

## 《军人抚恤优待条例》

新华社北京8月13日电 国务院、中央军委日前公布新修订的《军人抚恤优待条例》(以下简称《条例》),自2024年10月1日起施行。

新修订的《条例》旨在保障国家对军人的抚恤优待,激励军人保卫祖国、建设祖国的献身精神,加强国防和军队现代化建设,让军人成为全社会尊崇的职业。新修订的《条例》共6章64条,修订的主要内容如下。

一是坚持党的领导,明确军人抚恤优待基本原则。军人抚恤优待工作坚持中国共产党的领导,贯彻优待与贡献匹配、精神与物质并重、关爱与服务结合的原则。健全抚恤优待标准动态调整机制,确保抚恤优待保障水平与经济社会发展水平、国防和军队建设需要相适应。

二是健全体制机制,适应国防和军队建设新形势新要求。明确抚恤优待对象范围和抚恤优待内容,明确管理体制,规定退役军人工作主管部门、其他有关机关、军队有关部门的抚恤优待工作职责。明确中央和地方财政责任。完善评定烈士、发放残疾抚恤金等工作的军地衔接机制。

三是增加抚恤优待措施,加大服务保障力度。规定抚恤优待对象享受社会保障、基本公共服务和相应的抚恤优待待遇。通过向功勋荣誉表彰获得者的家属增发抚恤金,邀请抚恤优待对象参加重大庆典活动等措施增强荣誉激励。建立关爱帮扶机制,加大对特殊困难抚恤优待对象的关爱帮扶力度。

四是优化抚恤优待程序,提高服务能力和水平。明确一次性抚恤金的发放程序,保障抚恤优待对象合法权益。细化残疾等级评定的程序,增加补办评定残疾等级的情形。



扫码阅读《军人抚恤优待条例》全文

## 心系教育事业 不负人民重托

——记龙山区人大代表、辽源市龙山区多寿路小学校长宋俊玉

任达轩

辽源市龙山区人大代表、多寿路小学校长宋俊玉参加工作33年来,一直扎根在基础教育一线,曾在多个小学工作过,无论是当教师、做校长,还是作为人大代表,她一直心系党的教育事业,用柔肩担起为祖国培养栋梁之才的重任。

### 多元教育绽异彩

她坚持以办人民满意的优质特色学校为己任,坚持“多元教育”思想;坚持以“乐教厚生、敬业精业”的教师队伍来培育“健康、自信、好学、明达、创新”的接班人;坚持“以人为本、以质立校、师德扬校、科研兴校、文化亮校、特色强校”的发展策略;坚持在“双减”背景下的“减”上用力、“增”上创新,优化学科课程、加强活动课程、挖掘隐性课程,丰富实践“五育并举”的多元课程体系。经过不懈努力,逐渐形成鲜明的办学特色。新华网、《吉林日报》、吉林电视台等媒体多次报道“多元教育”“科技特色名校”办学经验。

### 业务精进不止步

她一直重视学校教育教学质量的整体提升,持之以恒钻研教学,率先垂范深入课堂上课、听课、评课,不断探索创新,引领教学研究,用“工匠精神”投身课程改革,构建了数学“体验式”教学模式、语文“读悟累”的基本教学结构。在国家、省、市级大赛中多次获奖,先后荣获“省骨干教师”“省学科带头人”“省继续教育工作先进个人”“省教育系统先进个人”等荣誉称号。她先后担任6项重要课题研究的负责人,主持参与多项国家、省、市级课题优秀成果奖20余项,参与编写书籍16本,在市级以上杂志发表学术文章20余篇。

### 踵事增华谱新篇

她认为教师队伍建设是学校发展的动力源泉,立校之



# 进一步全面深化改革必须坚持全面依法治国

张文显

## 内容提要

在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化,重在更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,确保进一步全面深化改革的正确方向,确保中国式现代化行稳致远。要做到改革和法治相统一,关键是把握好科学立法这个重要环节,做到重大改革于法有据,及时把改革成果上升为法律制度。

依法治国是最可靠、最稳定的治理,法治是国家治理最科学最有效的方式。新时代以来,我们坚持在法治下推进改革、在改革中完善法治,以全面依法治国的突出成效推动全面深化改革向纵深发展。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》深刻总结改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,把“坚持全面依法治国”作为进一步全面深化改革的重大原则之一。深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,要深刻认识和把握这一重大原则,不断增强在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化的政治自觉、思想自觉、行动自觉,不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

## 为历史所证明、为实践所检验、为改革所要求

纵观人类文明史,不难发现法治与发展、法治与改革、法治与现代化具有密切关系。用明确的法律规范来调节社会生活,维护社会秩序,发挥法治在促进发展、深化改革、推进现代化中的重要作用,是古今中外治国理政的共同经验。

我们党领导革命、建设、改革的长期实践,充分

说明法治对于改革发展稳定、对于社会主义现代化建设具有重要意义。在领导制定五四宪法时,毛泽东同志曾把宪法比喻为“轨道”,指出:“用宪法这样一个根本大法的形式,把人民民主和社会主义原则固定下来,使全国人民有一条清楚的轨道,使全国人民感到有一条清楚的明确的和正确的道路可走”。对于如何把社会主义现代化建设纳入法治轨道,我们党领导人民进行了不懈探索。改革开放以来,我们党把法治作为治国理政的基本方式,坚持运用法治思维和法治方式推动改革,先后五次修改现行宪法,为改革开放和社会主义现代化建设提供根本法律依据;不断完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,编纂民法典,健全社会主义市场经济法律制度,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应。立足推进和拓展中国式现代化的实践探索,总结人类历史上各种文明治乱兴衰的经验教训,习近平总书明确提出了“法治兴则国家兴,法治衰则国家乱”“制度稳则国家稳,制度强则国家强”等重要论断,强调“在整个改革过程中,都要高度重视运用法治思维和法治方式,发挥法治的引领和推动作用”“要坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化”“在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”。在习近平法治思想科学指引下,我们坚持全面依法治国,法治有效引导、推动、规范、保障全面深化改革,许多领域实现历史性变革,系统性重塑、整体性重构,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

历史和现实启示我们,全面深化改革开放和全面依法治国相互促进、相辅相成。新征程上,只有继续坚持全面依法治国,沿着法治轨道进一步全面深化改革、推进中

国式现代化,才能把制度优势更好转化为治理效能。实现进一步全面深化改革的总目标,聚焦构建高水平社会主义市场经济体制、聚焦建设社会主义文化强国、聚焦提高人民生活品质、聚焦建设美丽中国、聚焦建设更高水平平安中国、聚焦提高党的领导水平和长期执政能力进一步全面深化改革,都需要法治提供规则指引和制度保障。我们要深刻认识到把坚持全面依法治国作为进一步全面深化改革重大原则的战略意义,准确把握党的二十届三中全会提出的“法治是中国式现代化的重要保障”的科学内涵和实践要求,深化立法领域改革,深入推进依法行政,健全公正司法司法体制机制,完善推进法治建设,以全面依法治国推动全面深化改革向广度和深度进军。

## 重在更好发挥法治的保障作用

进一步全面深化改革、推进中国式现代化是一项复杂的系统工程。改革越深入,中国式现代化越向前推进,遇到的阻力和压力就会越大,需要防范化解的风险就会越复杂,坚持全面依法治国就越重要、越迫切。坚持全面依法治国,在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化,要坚持法治和改革同向发力、同步推进、相互促进,重在更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

为进一步全面深化改革始终坚持正确方向提供支撑。方向决定前途,道路决定命运。改革的方向是一个根本性问题。确保进一步全面深化改革的正确方向,是更好发挥法治固根本、稳预期、利长远保障作用的必然要求。习近平总书记指出:“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。我们当然要高举改革旗帜,但我们

的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路”“该改的、能改的我们坚决改,不该改的、不能改的坚决不改”。进一步全面深化改革的总目标是继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,指明了进一步全面深化改革的正确方向。在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化,这里的“法治”不是别的什么“法治”,而是中国特色社会主义法治。坚持党的领导,坚持中国特色社会主义制度,贯彻中国特色社会主义法治理论,这三个方面是中国特色社会主义法治道路的核心要义。沿着中国特色社会主义法治的轨道进一步全面深化改革,就要坚持党的领导,坚持中国特色社会主义制度,贯彻中国特色社会主义法治理论,这三个方面是中国特色社会主义法治道路的核心要义。沿着中国特色社会主义法治的轨道进一步全面深化改革,就要坚持党的领导,坚持中国特色社会主义制度,贯彻中国特色社会主义法治理论,这三个方面是中国特色社会主义法治道路的核心要义。沿着中国特色社会主义法治的轨道进一步全面深化改革,就要坚持党的领导,坚持中国特色社会主义制度,贯彻中国特色社会主义法治理论,这三个方面是中国特色社会主义法治道路的核心要义。

为中国式现代化行稳致远提供保障。轨道不仅支撑脚下,而且延伸远方。确保中国式现代化行稳致远,是在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化的题中应有之义,是法治固根本、稳预期、利长远保障作用的鲜明体现。这就要求把坚持全面依法治国贯彻到进一步全面深化改革、推进中国式现代化各方面全过程,体现到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设各领域各环节,实现以法治凝聚改革共识、以法治引领改革方向、以法治规范改革进程、以法治化解改革风险、以法治巩固和扩大改革成果,不断增强改革的合法性与合理性、合规律性与合目的性。我们要深刻认识到,进一步全面深化改革、推进

中国式现代化对法治的需求,不是一时一地的、个别的,而是全方位全过程全局性的。围绕筑牢根本制度、完善基本制度、创新重要制度,党的二十届三中全会提出的诸如“健全基层民主制度”“完善收入分配制度”“健全生态环境治理体系”“强化国家安全工作协调机制”等300多项改革举措,大多包括建立制度、机制等方面的内容,都需要通过制定规则、厉行法治来落实。确保中国式现代化行稳致远,就要系统性回应进一步全面深化改革的法治需求,全面推进国家各方面工作法治化。

## 切实做到改革和法治相统一

进一步全面深化改革必须坚持全面依法治国,在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化,最终落点是做到改革和法治相统一,重大改革于法有据,及时把改革成果上升为法律制度。一般而言,改革是“破”,法治是“立”,如何才能做到二者相统一?习近平总书记指出:“科学立法是处理改革和法治关系的重要环节。”正确处理改革和法治的辩证关系,实现改革和法治同步推进,在改革与法治相统一中推进中国式现代化,关键是把握好科学立法这个重要环节,实现改革决策和立法决策相统一、相衔接。

确保重大改革于法有据。要维护国家法治统一、尊严、权威,坚持在法治下推进改革,以法律形式予以确认,使之成为必须普遍遵循的行为规范。深化法治领域改革,协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革,把法治信仰、法治权威、法治效用贯穿和体现到改革的全部实践中。

(作者为中国法学会党组成员、学术委员会副主任) (转自《人民日报》)

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 健全社保体系,未来养老金怎么调?

新华社记者 姜琳

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对健全社会保障体系作出全方位部署,提出“健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保障制度,扩大失业、工伤、生育保险覆盖面,全面取消在就业地参保户籍限制”。

“这是提升我国社会保障水平、发展多层次养老保险体系的必要之举,也是增进人民福祉、推进经济社会高质量发展的迫切需要。”中国社会保障学会会长郑功成表示,按照全会部署,要优化制度设计,提高社会保障制度的包容性和适用性,分层分类逐步将各种劳动者纳入社会保障制度。

统计数据显示,2023年,我国灵活就业人员规模在2亿人左右,农民工总量

为2.98亿人。记者从相关部门获悉,目前,绝大多数省份已取消参保户籍限制,各类灵活就业人员可在户籍地或就业地参加养老保险;除个别超大城市外,大部分地区已落实居住证参加医疗保险政策。为补齐部分劳动者工伤保险短板,在7省市平台企业开展的新就业形态从业人员职业伤害保障试点,已覆盖886万人。

人力资源社会保障部表示,未来将进一步深化社会保障制度改革,增强社会保障可及性,将更多的人群纳入覆盖范围。扩大新就业形态从业人员职业伤害保障试点,完善社保关系转移接续制度,统一规范有关政策、待遇标准等,促进劳动力和人才流动。

养老金高低,关系亿万老年人生活质量。《决定》强

调,健全基本养老、基本医疗保险筹资和待遇合理调整机制,逐步提高城乡居民基本养老保险基础养老金。人力资源社会保障部表示,将增强社会保障可持续性,夯实稳健运行的制度基础。推进企业职工基本养老保险全国统筹,完善统筹资金调剂机制。积极发展第二、三支柱养老保险,全面推开个人养老金制度。健全城乡居民养老保险制度,鼓励多缴多得、长缴多得。

“加快完善养老保险全国统筹,有利于在更大范围发挥养老保险共济功能,更好确保基本养老金按时足额发放。同时发展二、三层次养老保险,实现保障方式多样性。”郑功成认为,特别要注重将城乡居民养老金改革置于重要地位,提高广大农民的参保质量,缩小不

同群体间的待遇差距。2023年末,全国基本养老保险参保人数10.7亿人。其中,参加城镇职工养老保险5.2亿人;参加城乡居民基本养老保险5.5亿人,绝大部分为农民。

2024年,城乡居民基础养老金月最低标准提高19.4%,增加20元;城镇企业职工按照人均3%的水平提高基本养老金。在待遇调整方面,《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》明确,综合考虑物价变动、职工平均工资增长、基金承受能力以及财力状况等因素,完善职工基本养老保险待遇水平调整机制;全面落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制,逐步提高城乡居民基础养老金标准。

(新华社北京8月5日电)

# 东丰县杨木林镇:支部领办合作社 助力群众发药「财」

本报东丰讯

在杨木林镇四合村,田间地头的藁本、山赤芍、桔梗等中药材长势喜人,村民们正忙着给地里的药材除草。“现在村民几乎家家都种中药材,年均增收5000元。”村党支部书记尹洪军说道。

四合村共有8个村民小组,378户,总人口1270人,劳动力692人。以往农民因循守旧,只靠种植玉米增收。2012年,尹洪军被任命为村党支部书记,面对四合一穷二白的底子,他感到了压力。村集体没有钱,村民不富裕,干什么事都难。尹洪军多次到周边省市考察适合四合村发展的产业项目,经过一番仔细考察研究,他发现中药材种植经过合村里发展。2013年6月,尹洪军创办洪军种植专业合作社,学习中药材种植技术,不断摸索经验、找销路。经过几年发展,凭借善于钻研和踏实肯干的劲头,尹洪军成功了。有了成功经验,尹洪军开始想着带领村集体发展中药材项目。2018年,四合村种植龙胆草7亩;2019年春,村集体实验性种植刺嫩芽苗6亩,由于天气干旱,出芽困难,尹洪军从自家田里拆下了滴灌设备救活了6亩刺嫩芽;2020年,利用省级扶持资金50万元,村集体租下了120亩地,在村部前租农民土地种植山赤芍60亩、种植桔梗30亩、苍术10亩、藁本20亩。同时,在赤芍和藁本套种玉米和大豆,不仅中药材长势良好,而且增加了收入,预计年收入30余万元。

在村党支部的带动下,今年,全村有50余户村民投入到种植中药材项目中,发展中药材种植200余亩,培育实用人才30余人,较种玉米每亩增收2000元左右,还辐射带动了周边的杨木林、蛤蚂河、双山等村的农户纷纷来学习中药材种植技术。

村集体经济发展起来,有了收益,村党支部提出设立老年人生日慰问制度。为支持全村工作的66岁以上老人过生日,发放生日祝福金,全年发放约3万元。同时,制定“十不欠”制度,凡是违法乱纪、不遵守村规民约的一律不发放,村民凝聚力进一步加强。

下一步,杨木林镇将继续研究推广中药材种植项目,并制定分红机制,除项目再投入和提取村集体收入外,拿出部分纯收益为合作社领办人投入。同时,吸引更多村民以土地、技术入股加入合作社共同发展,从而带动群众共同致富,为乡村振兴“赋能”。

东丰县杨木林镇:支部领办合作社 助力群众发药「财」

东丰县杨木林镇:支部领办合作社 助力群众发药「财」

东丰县杨木林镇:支部领办合作社 助力群众发药「财」

## 东辽县卫生健康局

### 开展“消除肝炎 积极行动”主题宣传活动

为进一步增强全民病毒性肝炎防治意识,近日,东辽县卫生健康局组织各基层卫生单位开展“消除肝炎、积极行动”主题宣传活动。

活动现场,通过悬挂横幅、摆放展板、设立义诊咨询台、发放宣传折页等方式,为辖区群众普及肝炎的传播途径、临床表现、治疗预防等相关知识,重点强调了接

种肝炎疫苗的重要性。同时,引导大家要爱肝护肝、规律作息、均衡营养,养成良好的健康生活方式。现场共发放宣传折页700余张、现场咨询500余人。

此次活动,提高了群众对肝炎的认识和了解,消除了对肝炎的恐慌及认识误区,为营造肝炎防治工作良好的社会氛围起到了积极促进作用。